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1 Confira se seu CADERNO DE PROVAS corresponde ao cargo 

escolhido em sua inscrição. Este caderno contém cinquenta 
questões objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 50, uma 
prova de redação e uma folha rascunho. 

2 Caso esteja incompleto ou contenha algum defeito, solicite ao 
fiscal de sala que tome as providências cabíveis, pois não serão 
aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 

3 O CARTÃO-RESPOSTA e a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO, que 
serão entregues pelo fiscal durante a prova, são os únicos 
documentos válidos para a correção das questões objetivas e da 
prova de redação expostas neste caderno. 

4 Quando o CARTÃO-RESPOSTA estiver em suas mãos, confira-o 
para saber se está em ordem e se corresponde ao seu nome. Em 
caso de dúvidas, solicite orientação ao fiscal. 

5 Ao receber a sua FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO para a 
elaboração de sua resposta da prova de redação, verifique 
imediatamente se o número de sequência (canto superior 
direito) confere com o número impresso no seu CARTÃO-
RESPOSTA. 

6 No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondente 
às suas respostas deve ser feita com caneta esferográfica azul 
ou preta. O preenchimento é de sua exclusiva responsabilidade. 

7 Não danifique o CARTÃO-RESPOSTA ou a FOLHA DE TEXTO 
DEFINITIVO, pois em hipótese alguma haverá substituição por 
erro do candidato. 
 

8 Para cada uma das questões objetivas são apresentadas 5 
alternativas classificadas com as letras: A, B, C, D e E, havendo 
apenas uma que responde ao quesito proposto. O candidato 
deve assinalar uma resposta. Marcação rasurada, emendada, 
com campo de marcação não preenchido ou com marcação 
dupla não será considerada.  

9 A duração total das provas objetiva e de redação é de 4 horas, 
incluindo o tempo destinado à identificação - que será feita no 
decorrer da prova -, à transcrição do texto para a FOLHA DE 
TEXTO DEFINITIVO da prova de redação e ao preenchimento do 
CARTÃO-RESPOSTA.  

10 Reserve, no mínimo, os 25 minutos finais para preencher o 
CARTÃO-RESPOSTA e a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO. Não será 
concedido tempo adicional para o preenchimento.  

11 Você deverá permanecer obrigatoriamente em sala por, no 
mínimo, 1 hora após o início das provas e poderá levar este 
caderno somente no decurso dos últimos 60 minutos anteriores 
ao horário determinado para o seu término. 

12 É terminantemente proibido ao candidato copiar seus 
assinalamentos feitos no CARTÃO-RESPOSTA da prova objetiva. 

13 Não se comunique com outros candidatos nem se levante sem a 
autorização do fiscal de sala. 

14 Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala, devolva-lhe o 
CARTÃO-RESPOSTA, a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO e deixe o 
local de prova. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INFORMAÇÕES 
 
 

 

 18/10/2015 – Data de aplicação das provas objetivas. 

 19/10/2015 - A partir das 16h (horário de Brasília) – Divulgação do Gabarito Preliminar das provas objetivas. 

 Não serão conhecidos os recursos em desacordo com o estabelecido em edital normativo. 

 É permitida a reprodução deste material apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte. 

 A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno ou no CARTÃO-RESPOSTA poderá 
implicar a anulação da sua prova. 
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PROVA OBJETIVA  
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Para responder às questões de 1 a 3, leia o texto abaixo. 
 

Mãe de gêmeos perde 65 kg e ganha disposição para 
brincar com filhos 

 

Uma jovem assessora de cobrança, de 33 anos, já 
não conseguia mais andar de ônibus nem amarrar os 
sapatos. Acompanhar o ritmo dos filhos gêmeos era cada 
vez mais difícil. O que limitava sua vida, segundo ela, eram 
seus 165 kg, peso que atingiu depois de sua gestação. 
“Sempre fui acima do peso, mas fui relaxando depois que 
engravidei até chegar a esse peso.” 

Tantas limitações serviram como sinal de que ela 
precisava reagir para mudar. Primeiro, tentou fazer a 
cirurgia bariátrica, mas o procedimento não foi liberado 
pelo médico por causa de um cisto no rim. Só depois 
resolveu que o melhor seria fazer uma reeducação 
alimentar. Um ano depois, já está 65 kg mais magra e 
consegue correr e jogar bola com os filhos de 10 anos. 

A atitude inicial foi comprar um livro que explicava 
os fundamentos da dieta Dukan, que recomenda o 
consumo de mais proteína e pouco carboidrato. O que a 
atraiu foi o fato de a dieta não restringir a quantidade de 
porções. 

“Estudei o livro e, com base nos alimentos 
permitidos, montei um cardápio. Em uma semana, perdi 5 
kg. Cada subida na balança era uma emoção, não tem 
tamanho a felicidade de ver que estava perdendo peso.” A 
primeira semana, porém, foi um terror. “O corpo não 
estava acostumado com a dieta, doía a cabeça e eu tive 
vontade de desistir.” 

Quem deu apoio nos momentos difíceis foi o 
marido, que passou a seguir o mesmo cardápio e acabou 
também emagrecendo 20 kg nesse período. “Ele me apoiou 
muito. Mas não fazia de segunda a segunda. No sábado, 
tomava uma cerveja.” 

A assessora deixou de comer arroz, feijão e 
macarrão e introduziu um novo ingrediente em seu 
cotidiano: o farelo de aveia. Ela também reforçou a 
quantidade de verduras, legumes, frutas, queijo branco, 
peito de peru e gelatina com zero caloria. Hoje, já sabe 
fazer receitas adaptadas de pão e outros pratos com menos 
carboidrato. 

Tudo muito diferente de suas refeições de um ano 
atrás, quando seu café da manhã consistia em uma coxinha 
e uma lata de refrigerante. Na hora do jantar, o hábito da 
família era comer pizza, cachorro quente ou outros tipos de 
lanche. Um refrigerante de 2 litros não era suficiente para o 
dia inteiro. 

Além de mudar os hábitos dentro de casa, ela 
também leva a alimentação saudável para onde vai. Se sai 
com amigos ou vai a uma festa de família, leva com ela 
uma marmita com as coisas que pode comer. “Saio, vou 
para a balada, me divirto, mas peço água ou refrigerante 
zero”, diz. 
 

(g1.globo.com) 

QUESTÃO 1  
Em “o procedimento não foi liberado pelo médico”, trecho 
em destaque no texto, pode-se afirmar que: 
 

(A) ocorre voz passiva analítica; a forma ativa 
correspondente seria “o médico não liberou o 
procedimento”. 

(B) ocorre voz passiva sintética e “pelo médico” exerce 
função de objeto indireto. 

(C) ocorre voz ativa e “liberado” comprova isso, já que se 
trata de forma nominal do verbo “liberar”. 

(D) “o procedimento”, sujeito agente, marca a voz ativa do 
verbo. 

(E) “pelo” é resultado da união da conjunção “por” com o 
pronome “o”. 

 

QUESTÃO 2  
Releia a seguinte passagem do texto: 
 

“A atitude inicial foi comprar um livro que explicava os 
fundamentos da dieta Dukan, que recomenda o consumo 

de mais proteína e pouco carboidrato.” 
 
Sobre o trecho sublinhado, pode-se afirmar corretamente 
que: 
 

(A) liga-se à oração anterior por meio de uma relação de 
coordenação; a circunstância presente na relação é de 
explicação, apenas. 

(B) classifica-se como oração subordinada adjetiva 
restritiva. 

(C) classifica-se como oração subordinada adjetiva 
explicativa. 

(D) liga-se à oração principal por meio de uma relação de 
subordinação, com circunstância adverbial de causa, 
marcada pelo conectivo “que”. 

(E) conecta-se à oração principal por meio de 
subordinação, exercendo função de termo sintático em 
relação a ela – nesse caso, a função é de complemento 
nominal. 
 

QUESTÃO 3  
Uma possibilidade de reescrever o trecho “Se sai com 
amigos ou vai a uma festa de família, leva com ela uma 
marmita com as coisas que pode comer” sem significativa 
alteração semântica e mantendo o respeito à Norma Culta 
seria: 
 

(A) Desde que saia com seus amigos ou vá em uma festa 
familiar, leva com ela uma marmita com alimentos 
comestíveis. 

(B) Ao sair com amigos ou ir à uma festa em família, leva 
consigo uma marmita com alimentos permitidos pela 
dieta. 

(C) Saindo com amizades ou familiares em festa, leva com 
ela marmita com alimentos light. 

(D) Porquanto saia com amigos, ou vá à festas da família, 
leva contigo marmitas com alimentos dietéticos. 

(E) Caso saia com amigos ou vá a uma festa de família, 
leva consigo uma marmita com aquilo que pode comer. 
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Para responder às questões 4 e 5, leia o seguinte anúncio.  
 

 
(www.possoamamentar.com.br) 

 

QUESTÃO 4 
Em “seja um amigo do peito”: 
 
(A) ocorre uma ambiguidade que prejudica a compreensão 

do texto verbal do anúncio. 
(B) a polissemia, característica marcante do texto 

publicitário, ajuda na construção dos sentidos. 
(C) há contradição em relação ao texto não verbal, já que a 

ideia de amizade e harmonia vai de encontro ao que se 
anuncia na propaganda governamental. 

(D) ocorrem dois vícios de linguagem: barbarismo e 
arcaísmo. 

(E) percebe-se incoerência semântica e, por meio de 
paronímia, há incoerência em relação ao texto 
principal do anúncio. 

 

QUESTÃO 5 
Sobre o trecho “informe-se e apoie a mulher que 
amamenta”, leia as afirmações.  
 
I. Ocorrem formas de imperativo, comuns na linguagem 

publicitária. 
II. A palavra “que”, em “que amamenta”, classifica-se, 

morfologicamente, como conjunção explicativa. 
III. Ocorre período misto, composto de três orações. 
 
Está correto o que se afirma em: 
 
(A) III, somente. 
(B) I e II, somente. 
(C) II e III, somente. 
(D) I e III, somente. 
(E) todas. 

RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

QUESTÃO 6 
Considere os seguintes conjuntos: 
X = {2, 5, 8, 10, 12}  
Y = {1, 2, 10, 12}.  
 
Assinale a alternativa que contém o conjunto Z, sabendo-se 

que Z = {XY}. 
 
(A) Z = {1, 2, 5, 8, 10, 12} 
(B) Z = {1, 5, 8} 
(C) Z = {1, 2, 10, 12} 
(D) Z = {2, 10, 12} 
(E) Z = {2, 5, 8, 10, 12} 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 7 
Uma determinada empresa realizou um concurso público 
para os cargos de auxiliar de enfermagem e de médico 
anestesista em uma cidade. Em uma urna, foram colocadas 
31 provas de candidatos para o cargo de auxiliar de 
enfermagem e 60 provas para o cargo de médico 
anestesista. Um membro da banca de avaliação retira, 
aleatoriamente, uma prova dessa urna para correção. Ele 
então verifica que a prova é de um candidato para o cargo 
de auxiliar de enfermagem. Em seguida, retira, 
aleatoriamente, uma segunda prova da urna. Qual é a 
probabilidade de essa segunda prova retirada também ser 
de um candidato para o cargo de auxiliar de enfermagem? 

(A) 33,33% 
(B) 34,44% 
(C) 51,67% 
(D) 34,06% 
(E) 66,67% 
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QUESTÃO 8 

O laboratório de uma fábrica de produtos alimentícios 
decidiu analisar a qualidade de um molho produzido a 
partir de duas variedades de tomates produzidos por uma 
fazenda que fornecia tomates para a fábrica. Os tomates 
italianos foram representados na análise com a letra i e os 
tomates holandeses foram representados na análise pela 
letra h. Finalmente, com o objetivo de padronizar-se a 
apresentação dos resultados obtidos, convencionou-se a 
seguinte nomenclatura: 
 
V = VERDADEIRO, ou seja, para produzir-se o molho, 
utilizou-se a variedade do tomate. 
F = FALSO, ou seja, para produzir-se o molho, não se 
utilizou a variedade do tomate. 
 
Foram analisadas 4 possibilidades, conforme a tabela 
verdade a seguir. 
 

i h i  h 
1 V V 

2 F F 

3 V F 

4 F V 

Assinale a alternativa que contém os valores corretos para 
1, 2, 3 e 4, considerando-se o conectivo do tipo 

BICONDICIONAL (i  h). 
 
(A) 1–F, 2–F, 3–F, 4–F 
(B) 1–V, 2–V, 3–F, 4–F 
(C) 1–V, 2–F, 3–F, 4–F 
(D) 1–F, 2–V, 3–F, 4–F 
(E) 1–V 2–F, 3–V, 4–V 

 
 
 
 

QUESTÃO 9 
Sejam dadas as proposições a e b: 
 
a: O médico é pediatra. 
b: O médico é especialista em crianças. 
 
Assinale a alternativa que contém a tradução, para a 
LINGUAGEM SIMBÓLICA, da seguinte proposição: 
 
“O médico é pediatra se, e somente se, o médico é 
especialista em crianças”. 

(A) ab 

(B) ab 

(C) ab 

(D) ab 

(E) ab 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 10 

Observe atentamente a MATRIZ a seguir. 
 

 
 
Assinale a alternativa que contém os valores que devem ser 
colocados nas posições X, Y e Z da matriz. 
 
(A) X = 16; Y = 18; Z = 250   
(B) X = 12; Y = 27; Z = 375   
(C) X = 16; Y = 27; Z = 625   
(D) X = 12; Y = 18; Z = 250   
(E) X = 27; Y = 18; Z = 225   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

Nas questões que avaliam os conhecimentos de noções de 
informática, a menos que seja explicitamente informado o 
contrário, considere que todos os programas mencionados estão 
em configuração padrão, em português, que o mouse está 
configurado para pessoas destras, que expressões como clicar, 
clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão 
esquerdo do mouse e que teclar corresponde à operação de 
pressionar uma tecla e, rapidamente, liberá-la, acionando-a 
apenas uma vez. Considere também que não há restrições de 
proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, 
arquivos, diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 

 

QUESTÃO 11  
Para ser considerado um ultrabook, o computador portátil 
deve atender a alguns critérios definidos pela Intel, 
empresa que criou e patrocina diretamente o conceito. 
Assinale a alternativa que não exibe um desses critérios. 
  
(A) O aparelho deve ter menos de 21 mm de espessura. 
(B) O aparelho deve ter a capacidade de inicialização 

rápida, com EFI.  
(C) O sistema deve atingir, pelo menos, 2.000 MIPS. 
(D) O sistema deve despertar da hibernação em menos de 

sete segundos.  
(E) A bateria deve durar, pelo menos, cinco horas. 
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QUESTÃO 12  
No programa MS Word 2013, em sua configuração padrão, 
qual, dos seguintes documentos, não é apresentado como 
opção pela ferramenta de mala direta? 
  
(A) Etiquetas. 
(B) Envelopes. 
(C) Mensagens de Email. 
(D) Cartas. 
(E) Listas. 
 

QUESTÃO 13  
Considere que as três fórmulas a seguir foram criadas no 
programa MS Excel 2013. Respectivamente, quais serão os 
resultados obtidos? 
 
I. +3+3 
II. =3=3 
III. *3*3 
 
(A) 6; 3; 9. 
(B) 3; 3; 3. 
(C) 6; VERDADEIRO; 9. 
(D) 6; VERDADEIRO; *3*3. 
(E) +3+3; 3; 9. 
 

QUESTÃO 14  
Para responder a esta questão, sobre o sítio Bing, de busca 
e pesquisa na Internet, leia cuidadosamente as afirmações. 
 
I. Por padrão, ao se começar a digitar uma pesquisa, o 

painel de sugestões de pesquisa será aberto 
automaticamente e mostrará sugestões com base no 
que se digitou. 

II. Para se desativar as sugestões automáticas de pesquisa 
basta, na página Configurações, em Sugestões de 
pesquisa, desmarcar a caixa de seleção Ativar 
sugestões. 

III. Se desativadas, as sugestões de pesquisa ficarão assim 
até se limpar os cookies ou ativá-las novamente. 

 
Está correto o que se afirma em: 
 
(A) I e II, somente. 
(B) II e III, somente. 
(C) I e III, somente. 
(D) todas. 
(E) nenhuma. 

 

QUESTÃO 15  
A rede social Tinder atende a qual destes objetivos? 
 
(A) Localização de pessoas para encontros românticos. 
(B) Estabelecer network para troca de experiências e 

currículos profissionais. 
(C) Troca de imagens (pins) em torno de alguns temas 

comuns. 
(D) Troca de informações e segredos entre gamers. 
(E) Criação de subredes com interesses culturais e 

profissionais comuns. 
 

ATUALIDADES 

 

QUESTÃO 16 
O escritor norte-americano J.D. Salinger terá sua obra mais 
conhecida adaptada para o cinema. Além de explorar a 
história de vida de Salinger, o filme contará como foi o 
processo que deu origem ao livro. O clássico da literatura 
americana influenciou gerações e ainda continua a 
influenciar, tendo sido citado diversas vezes por 
personalidades famosas e referenciado no cinema. Com 
base em seus conhecimentos de literatura, a que obra 
(título recebido no Brasil) se refere o texto? 
 
(A) Pai Rico Pai Pobre. 
(B) Sapiens – Uma Breve História da Humanidade. 
(C) O Poder do Hábito. 
(D) O Apanhador no Campo de Centeio.  
(E) Guerra Civil. 
 

QUESTÃO 17 
Enquanto os governos da Europa discutem como acolher o 
fluxo migratório rumo ao continente, um pequeno país 
pressiona as autoridades locais a aumentar a cota de 
refugiados para abrigar um número maior de sírios. Nas 
últimas semanas, as autoridades anunciaram que 
pretendiam acolher 50 pessoas que fugiram do conflito no 
país árabe. O número foi considerado ínfimo por alguns 
habitantes do país mais pacífico do mundo, segundo o 
Índice da Paz Global, que fizeram um apelo na internet. 
Cerca de 13 mil pessoas, ou 4% da população do pequeno 
país, estão inscritas no grupo de Facebook “A Síria está 
chamando”. Seu primeiro-ministro declarou: “Nosso papel 
na política internacional tem sido ajudar sempre que 
possível em todas as áreas e esta é uma das áreas em que 
as necessidades são maiores."  
Com base em seus conhecimentos políticos, indique o país 
a que se refere o texto. 
 
(A) Suíça. 
(B) Luxemburgo. 
(C) Islândia. 
(D) Groenlândia. 
(E) Holanda. 
 

QUESTÃO 18 
Em 09 de setembro Elizabeth II se tornou a rainha que 
governou por mais tempo na história a monarquia inglesa. 
Apenas a rainha Vitória (1819-1901) tinha alcançado mais 
tempo de reinado, 63 anos. A atual monarca é Isabel II, que 
ascendeu ao trono em 06 de fevereiro de 1952 após a 
morte de seu pai, rei Jorge VI. No Reino Unido, sua função é 
de: 
 
(A) Chefe de Estado.  
(B) Primeira-Ministra. 
(C) Chanceler. 
(D) Presidente. 
(E) Parlamentarista. 
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QUESTÃO 19 

Estados Unidos e Cuba formalizaram, em 20 de julho deste 
ano, o restabelecimento de suas relações diplomáticas com 
a reabertura de embaixadas em Washington e Havana, um 
passo definitivo que encerra um período de ruptura e 
desconfiança e reaproxima ex-rivais da Guerra Fria, que 
romperam os laços diplomáticos em: 
 
(A) 1963. 
(B) 1961. 
(C) 1959. 
(D) 1960. 
(E) 1965. 

 

QUESTÃO 20 
“Os torneios de futebol serão uma oportunidade fantástica 
de reviver o excelente clima visto durante a Copa do 
Mundo da FIFA de 2014. As cidades fizeram um trabalho 
ótimo e agora podem usar os estádios da Copa do Mundo e 
a infraestrutura já montada para unir o país para um 
grande evento mais uma vez”, afirmou Marco Polo del 
Nero, presidente do Comitê Olímpico da Fifa.  
 

Sobre os Jogos Olímpicos Rio 2016, leia as afirmativas. 
 
I. O torneio Olímpico de futebol dos Jogos Rio 2016 será 

disputado em seis cidades: Rio de Janeiro, São Paulo, 
Salvador, Manaus, Brasília e Belo Horizonte.  

II. O único esporte com disputas fora do Rio de Janeiro 
será o futebol.  

III. Entre as seleções da América do Sul, além do Brasil, 
que já confirmaram presença nos jogos de futebol, 
estão a Argentina e a Colômbia. 
 

É correto o que se afirma em: 
 

(A) todas. 
(B) I, somente. 
(C) I e II, somente. 
(D) I e III, somente. 
(E) II e III, somente. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 21 
A teoria crítica nas ciências sociais tem uma extensa 
tradição intelectual, representando, no princípio, uma 
variação do pensamento marxista do início dos anos 1920, 
particularmente vinculada à Escola de Frankfurt. O termo 
teoria crítica foi usado pela primeira vez em 1937 em um 
artigo de __________, que foi uma das figuras mais 
influentes da Escola de Frankfurt. 
 

A que teórico se refere o texto acima e qual foi sua 
proposta? 
 

(A) Theodore Adorno, que propôs uma convenção do 
pensamento marxista. 

(B) Herbert Marcuse, que propôs que o conhecimento 
científico fosse imparcial. 

(C) Max Horkheimer, que propôs uma 
ruptura/diferenciação entre a teoria tradicional e a 
teoria crítica. 

(D) Walter Benjamin, que propôs que a subjetividade fosse 
aplicada ao conhecimento. 

(E) Morgenthau, que propôs que o conhecimento no 
debate político fosse controlado e racional. 
 
 

QUESTÃO 22 
A ideia central desta teoria situa-se na possibilidade de que 
os agentes sociais possam ser isolados de seus grupos de 
convívio, caso expressem publicamente opiniões diferentes 
daquelas que o grupo considere como opiniões 
dominantes. Isso significa dizer que o isolamento das 
pessoas, de afastamento do convívio social, acaba sendo a 
mola mestra que aciona o mecanismo do fenômeno da 
opinião pública, já que os agentes sociais têm aguda 
percepção do clima de opinião. E é tal alternância cíclica e 
progressiva que Noelle-Neumann chamou de: 
 
(A) Teoria Organizacional. 
(B) Dissonância Cognitiva. 
(C) Espiral do Silêncio. 
(D) Teoria da Subjetividade. 
(E) Teoria do Newsmaking. 
 

 

QUESTÃO 23 

Villela, in Caldas (2002), aponta seis tendências para o 
jornalismo digital do novo milênio, que são: leveza, rapidez, 
exatidão, visibilidade, multiplicidade e consistência. 
Segundo Caldas, as exigências do mercado, novas 
tecnologias e a mudança na estrutura das redações de 
jornais têm como consequência: 
 
(A) a garantia de um jornalismo engajado com a 

comunidade, voltado para a exatidão da comunicação. 
(B) a qualidade em detrimento da velocidade. 
(C) a perda da dimensão social. 
(D) o incentivo a um conteúdo superficial na abordagem e 

repetitivo na exploração dos mesmos assuntos. 
(E) a não interação com públicos específicos.  
 
 

QUESTÃO 24 
O jornalista multimídia deve estar apto a lidar com as 
tecnologias de comunicação e da informação relacionadas 
aos novos formatos da linguagem jornalística e às mídias 
digitais, além de estar em constante atualização para atuar 
em um ambiente multimídia, gerenciar projetos de 
comunicação e planejar coberturas jornalísticas 
convergentes. Podem ser apontadas como consequências 
das novas tecnologias, exceto: 
 
(A) maior capacidade de transmissão. 
(B) maior escolha para o consumidor. 
(C) conjunto integrado de serviços. 
(D) centralização e hierarquização das notícias. 
(E) personalização dos conteúdos e interatividade. 
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QUESTÃO 25 

O primeiro site jornalístico do Brasil foi o do Jornal do 
Brasil, criado em 1995, seguido pelo site do jornal O Globo, 
em 1996. Segundo Ferrari, em seu livro Jornalismo Digital, 
ao difundir notícias de forma navegacional, possibilitando 
diferentes rotas de leitura: 
 

(A) o jornalismo digital busca opiniões diversas e a 
fidelização de distintos públicos. 

(B) os fluxos comunicacionais são limitados pela 
sobreposição de hiperlinks. 

(C) o jornalismo digital impede a extração de conteúdos 
variados e, ao mesmo tempo, com qualidade. 

(D) dá-se espaço a um jornalismo alternativo, mas não 
democrático quanto à participação do cidadão no 
processo de tratamento da informação. 

(E) permite-se um jornalismo diferente dos veículos 
tradicionais, porém não compatível com a dinâmica 
das rotinas das redações. 
 

QUESTÃO 26 

“Mesmo a mensagem do mais potente dos mass media não 
pode influenciar um indivíduo que não faça uso dela no 
contexto sócio-psicológico em que vive” (Katz, 1959, citado 
por Wolf, 1987). Tal afirmação refere-se à Teoria dos Usos e 
Gratificações (Teoria da Notícia) que pretende realçar a 
forma como a recepção das mensagens é produzida de 
acordo com as necessidades do receptor e não apenas de 
acordo com os desejos do emissor. Por isso, aponta como 
um elemento essencial dos seus pressupostos uma 
percepção da audiência como um conjunto ativo e 
diversificado, que tem capacidade de escolha e de 
interpretação das mensagens, de acordo com necessidades 
e desejos particulares que espera satisfazer através dos 
meios de comunicação. Trata-se, portanto, de um modelo: 
 

(A) que refuta a hipótese informacional protagonizado 
pela transmissão unilateral de dados. 

(B) pragmático e convencional. 
(C) de diferentes níveis de comunicação, mas com um 

único público-alvo. 
(D) que pressupõe feedback instantâneo.  
(E) que acredita na unificação da mensagem. 
 

QUESTÃO 27 
Nesta teoria não é a mensagem o principal objeto de 
estudo, e sim a relação comunicativa. Ela estuda a dinâmica 
que existe entre o emissor e o destinatário. Preocupa-se 
não só com a mensagem, mas também com o 
entendimento da mesma por parte do destinatário, da 
forma mais acessível e compreensível que puder sem gerar 
ambiguidades ou entendimentos equivocados. Ou seja, a 
preocupação primordial é transmitir a mensagem e fazer 
com que ela seja compreendida corretamente pelo 
destinatário, apenas isso. 
 

A descrição acima refere-se à: 
 

(A) Teoria da Cognitividade. 
(B) Teoria Semiótico-Textual. 
(C) Teoria Semiótico-Informacional. 
(D) Teoria do Gatekeeping. 

(E) Teoria Matemática da Comunicação. 

QUESTÃO 28 

O editorial é o gênero que manifesta a opinião da empresa 
jornalística diante dos fatos, atuais ou permanentes, que 
repercutem na própria edição (referencialidade interna) ou 
não (referencialidade extralinguística). A finalidade básica é 
argumentar sobre um fato ou tema para convencer o leitor 
a compartir da mesma opinião. Podem ser apontadas como 
características do editorial: 
 
(A) fidelização do público, uniformidade, clareza e 

objetividade. 
(B) impessoalidade, topicalidade, condensalidade e 

plasticidade. 
(C) padronização, impessoalidade, literalidade e 

plasticidade. 
(D) especificidade,  naturalidade, instantaneidade e 

seleção. 
(E) interação, noticiabilidade, perenidade e historicidade. 
 

QUESTÃO 29 
Em meio às redes sociais e mídias sociais que compartilham 
e disseminam conteúdo e abrem espaço para os leitores 
interagirem, as afirmações abaixo, de um sociólogo alemão 
proeminente da virada do século XXI, são bastante 
apropriadas. Ele desafiou o debate contemporâneo e 
formulou uma macroteoria da sociedade. 
 
“Sem comunicação não existem relações humanas nem 
vida propriamente dita”. “Sem comunicação não podem 
formar-se sistemas sociais”. Essas declarações estão 
intimamente ligadas à “improbabilidade da comunicação” 
que se situa em três níveis fundamentais: o nível da 
compreensão entre os interlocutores; o nível da recepção 
das mensagens pelos receptores; e o nível dos resultados 
pretendidos pelo emissor.  
 
Trata-se de: 
 

(A) Talcott Parsons. 
(B) Helmut Schelsky. 
(C) Edward Carr. 
(D) John Herz. 
(E) Niklas Luhmann.  

 

QUESTÃO 30 
Ainda com base na teoria citada na questão anterior, o 
elemento central é a comunicação. Sistemas sociais são 
sistemas de comunicação e a sociedade é o sistema social 
mais abrangente. Um sistema é definido pela fronteira 
entre ele mesmo e o ambiente, separando-o de um exterior 
infinitamente complexo. O interior do sistema é uma zona 
de redução de complexidade: a comunicação no interior do 
sistema opera selecionando apenas uma quantidade 
limitada de informação disponível no exterior. Logo, o 
critério pelo qual a informação é selecionada e processada 
é o(a): 
 

(A) progressão. 
(B) tendência. 
(C) influência. 
(D) sentido. 
(E) importância. 
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QUESTÃO 31 

Considere a proposição I e a razão II, tomando por base o 
Código de Ética do Jornalista. 
 
I. Como o acesso à informação de relevante interesse 

público é um direito fundamental, os jornalistas não 
podem admitir que ele seja impedido por nenhum tipo 
de interesse. 

 
PORQUE 

 
II. A divulgação da informação precisa e correta é dever 

dos meios de comunicação e deve ser cumprida 
independentemente de sua natureza jurídica – se 
pública, estatal ou privada – e da linha política de seus 
proprietários e/ou diretores. 

 
Assinale a alternativa correta. 
 
(A) A proposição e a razão são verdadeiras, mas a razão 

não justifica a proposição. 
(B) A proposição é verdadeira, mas a razão é falsa. 
(C) A proposição é falsa, mas a razão é verdadeira. 
(D) A proposição e a razão são falsas. 
(E) A proposição e a razão são verdadeiras e a razão 

justifica a proposição. 
 

QUESTÃO 32 
De acordo com o Código de Ética do Jornalista, o jornalista 
não pode, exceto: 
 
(A) submeter-se a diretrizes contrárias à precisa apuração 

dos acontecimentos e à correta divulgação da 
informação. 

(B) impedir a manifestação de opiniões divergentes ou o 
livre debate de ideias. 

(C) expor pessoas ameaçadas, exploradas ou sob risco de 
vida, sendo vedada a sua identificação, mesmo que 
parcial, pela voz, traços físicos, indicação de locais de 
trabalho ou residência, ou quaisquer outros sinais. 

(D) deixar de assumir a responsabilidade por publicações, 
imagens e textos de cuja produção não tenha 
participado. 

(E) realizar cobertura jornalística para o meio de 
comunicação em que trabalha sobre organização 
pública, privada ou não governamental, da qual seja 
assessor, empregado, prestador de serviço ou 
proprietário, nem utilizar o referido veículo para 
defender os interesses dessas instituições ou de 
autoridades a elas relacionadas. 

 

QUESTÃO 33 
A profissão de jornalista compreende, privativamente, o 
exercício habitual e remunerado de qualquer das seguintes 
atividades: 
 
I. redação, condensação, titulação, interpretação, 

correção ou coordenação de matéria a ser divulgada, 
contenha ou não comentário. 

II. comentário ou crônica, pelo rádio ou pela televisão. 
 

III. planejamento, organização, direção e eventual 
execução de serviços técnicos de jornalismo, como os 
de arquivo, ilustração ou distribuição gráfica de 
matéria a ser divulgada. 

IV. ensino de técnicas de jornalismo. 
V. organização e conservação de arquivo jornalístico, e 

pesquisa dos respectivos dados para a elaboração de 
notícias. 

VI. execução de desenhos artísticos ou técnicos de caráter 
jornalístico. 

VII. revisão de originais de matéria jornalística, com vistas à 
correção redacional e à adequação da linguagem. 

 
Quantas estão corretas? 
 
(A) Cinco, apenas. 
(B) Seis, apenas. 
(C) Sete. 
(D) Quatro, apenas. 
(E) Três, apenas.  
 

QUESTÃO 34 
De acordo com o Decreto-Lei nº 972/69, que dispõe sobre o 
exercício da profissão de jornalista, a função 
desempenhada pelo jornalista profissional, como 
empregado, que cumpre a determinação de colher notícias 
ou informações, preparando-as para divulgação, é o: 
 
(A) Repórter. 
(B) Repórter de Setor. 
(C) Noticiarista. 
(D) Redator. 
(E) Editor.  
 

QUESTÃO 35 
A pesquisa de opinião pública é uma ferramenta eficaz para 
identificar problemas, buscar soluções e detectar com 
precisão posições e tendências dos diversos segmentos 
sociais. Entre os tipos de pesquisas, destacam-se a 
quantitativa e a qualitativa. Fazendo-se uma comparação 
entre elas, é incorreto afirmar que: 
 
(A) a pesquisa qualitativa busca se aprofundar nas 

questões e não em resultados estatísticos, 
diferentemente do modelo de metodologia 
quantitativo.  

(B) a pesquisa qualitativa permite ter uma visão genérica 
de um cenário, ou seja, recomendada para quando se 
deseja fazer apenas uma busca mais geral.  

(C) a metodologia qualitativa é mais complexa que a 
quantitativa. Normalmente quando as perguntas são 
mais abertas, as respostas também tendem a ser mais 
longas e difíceis de interpretar. 

(D) as dificuldades de se fazer uma pesquisa qualitativa 
(em relação à quantitativa) incluem, além da apuração 
dos dados, conseguir um público alvo disposto a 
responder a muitas perguntas, o que não é uma tarefa 
fácil.  

(E) na metodologia qualitativa deixa-se o grupo 
participante da pesquisa o mais livre possível e 
demonstra-se neutralidade na hora das questões. 
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QUESTÃO 36 

A notícia usufrui de imparcialidade, fatos verdadeiros e 
isentos e deve publicar informações sem distorções porque 
nomes e datas veiculados podem ser comprovados pelo 
público até mesmo comparando com outros jornais que 
tragam mais ou menos a mesma informação. Sobre ela, leia 
as afirmativas a seguir e assinale a incorreta. 
 
(A) Relata, por vezes, situações pouco habituais. 
(B) É redigida na 3ª pessoa.  
(C) Caracteriza-se, sobretudo, pela atualidade, brevidade, 

interesse geral e análise sobre o assunto exposto ou 
expressões de opinião. 

(D) Na notícia, as informações são, geralmente, 
apresentadas por ordem decrescente de importância. 

(E) A notícia apresenta ao leitor um relato objetivo, isento 
de avaliações pessoais ou julgamentos. 
 
 

QUESTÃO 37 
Leia a notícia (www.cartacapital.com.br/saude/parto-
normal). 
 
SAÚDE 
 
Parto normal ou cesárea? 
 
por Paloma Rodrigues — publicado em 26/01/2015 05h09, 
última modificação 27/01/2015 06h59 
 
O Brasil é o país do mundo que mais realiza cesarianas. 
Entenda as novas medidas do governo para reverter o 
quadro e por que o parto normal é mais indicado 
 
A Agência Nacional de Saúde divulgou na última semana as 
novas regras para a realização de partos no Brasil. O 
objetivo da ANS e do Ministério da Saúde é estimular a 
realização dos partos normais. Segundo Organização 
Mundial da Saúde, o Brasil é o país onde mais se realizam 
cesáreas no mundo. As taxas chegam a 84% no sistema 
privado e a 40% no SUS -- o recomendado pela OMS é 15%. 
As novas regras geraram opiniões divergentes entre 
especialistas. Entenda melhor as recomendações e seus 
objetivos: 
 
(....) 
 
O trecho “O Brasil é o país do mundo que mais realiza 
cesarianas. Entenda as novas medidas do governo para 
reverter o quadro e por que o parto normal é mais 
indicado” é um dos componentes da notícia, conhecido 
como: 
 
(A) Subtítulo. 
(B) Linha-fina. 
(C) Capitular. 
(D) Retranca. 
(E) Intertítulo. 

 
 
 
 

QUESTÃO 38 
Leia, com atenção, a seguinte matéria, extraída do site 
www.crmto.org.br. 
 
O Conselho Federal de Medicina (CFM) lançou no último dia 
27 o site Radiografia das Escolas Médicas do Brasil 
(www.portal.cfm.org.br/escolasmedicas), uma plataforma 
com formato dinâmico que permitirá à sociedade e às 
autoridades conhecerem a estrutura e os diferentes 
aspectos que compõem o perfil dos cursos de medicina do 
País. O anúncio foi feito pelo presidente do CFM, Carlos 
Vital, durante a abertura do VI Fórum Nacional de Ensino 
Médico, evento que acontece em Brasília para avaliar e 
discutir a formação médica no Brasil. 
 
“Estamos num momento de importantes decisões em prol 
da cidadania e da Nação brasileira. Esse status de caos no 
ensino não pode continuar. Neste sentido, esta radiografia 
constitui-se como uma ferramenta que trará mais 
transparência ao sistema formador de novos profissionais, 
corrigindo as distorções deste sistema”, afirmou Vital. 
 
Os internautas encontram dados sobre cada escola em 
funcionamento ou autorizada pelo MEC, além de 
indicadores sobre a rede de saúde nos municípios ou 
regiões de saúde onde elas estão inseridas. Com interface 
amigável e de formato interativo, é possível cruzar dados, 
permitindo uma visão ampla e geográfica do ensino médico 
na graduação. Para Carlos Vital, ao organizar tal plataforma 
online, o CFM mais uma vez cumpre seu papel em defesa 
do ético exercício profissional. 
 
Para elaborar o levantamento, o CFM levou em 
consideração os números mais recentes (disponíveis entre 
maio e julho de 2015) das seguintes bases de dados 
nacionais: Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saúde 
(CNES), Sala de Apoio à Gestão Estratégica (Sage) do 
Ministério da Saúde, Sistema da Informação da Atenção 
Básica (Siab) e Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE). Também foram analisadas informações do Diário 
Oficial da União, documentos dos ministérios da Educação 
e Saúde, além de sites especializados, como o Escolas 
Médicas do Brasil. 
 
O título mais adequado ao texto, levando-se em conta as 
normas dos manuais de redação jornalística, é apresentado 
em qual alternativa? 
 

(A) CFM lança site sobre Escolas Médicas do Brasil  
(B) CFM lança site Radiografia das Escolas Médicas do 

Brasil 
(C) CFM lança site Radiografia das Escolas Médicas para 

toda a sociedade 
(D) CFM anuncia o lançamento do site Radiografia das 

Escolas Médicas do Brasil  
(E) CFM lançou o site: Radiografia das Escolas Médicas do 

Brasil 
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QUESTÃO 39 

O jornalismo usa o termo para resumir a função do 
primeiro parágrafo: introduzir o leitor no texto e prender 
sua atenção. Há dois tipos básicos de lide: o noticioso, que 
responde às questões principais em torno de um fato (o 
quê, quem, quando, como, onde, por quê), e o não factual, 
que lança mão de outros recursos para chamar a atenção 
do leitor. Deve-se evitar no lide noticioso, exceto:  
 
(A) esconder o fato principal em meio a informações como 

localização geográfica, horário, ambientação e idade 
(que são recomendadas pelos manuais de jornalismo), 
o que não quer dizer que todas devam ser fornecidas 
de uma só vez. 

(B) usar, sem explicar, nome, palavra ou expressão pouco 
familiar à média dos leitores. 

(C) começar com advérbio ou gerúndio. 
(D) começar com declaração entre aspas, fórmula 

desgastada pelo uso indiscriminado. Reserve-a para 
casos de declarações de impacto: "Não acredito no 
livre mercado", disse o economista. 

(E) estruturar o texto de forma a partir do dado mais 
importante ou capaz de gerar maior interesse, 
seguindo-se as demais informações em ordem 
decrescente de importância, e redigi-lo, de preferência, 
na ordem indireta. 
 

QUESTÃO 40 
A função da reportagem é detalhar e contextualizar aquilo 
que já foi anunciado. Ou seja, faz investigações, tece 
comentários, levanta questões, discute, argumenta. São 
ações que também dependem do tipo de reportagem que 
será feita. Aquela que se caracteriza pela descrição objetiva 
de um acontecimento/episódio/evento, em que os 
acontecimentos são narrados em sucessão, a partir de uma 
ordem de importância, segundo a forma de pirâmide 
invertida, é a Reportagem: 
 

(A) Intuitiva. 
(B) Documental. 
(C) Testemunhal. 
(D) De Fatos. 
(E) Dialética. 

 

QUESTÃO 41 
Ao jornalismo impresso, soma-se a arte gráfica. Fotos, 
caricaturas, anúncios, boxes, inserem-se e mesclam-se em 
meio aos textos, compondo o arranjo estético. Alguns 
princípios norteiam a combinação dos elementos da 
linguagem visual. Um deles procura acentuar diferenças 
dentro de uma publicação, como dar ênfase às notícias que 
se consideram mais relevantes e distinguir as seções do 
restante do corpo do jornal; torna o conteúdo mais claro e 
dinâmico, além de ser um forte recurso para atrair a 
atenção dos leitores, motivando o interesse pela leitura. 
Tais características são próprias do(a): 

 

(A) alternância.  
(B) balanço. 
(C) contraste. 
(D) direção. 
(E) progressão. 

QUESTÃO 42 

Resumo de informações (em forma de relatório, 
geralmente) sobre qualquer evento que uma fonte dá aos 
jornalistas, de forma oral ou escrita. Termo técnico usado 
com frequência na reunião de pauta. É comum na relação 
com a assessoria de imprensa para desenvolvimento de 
press releases, como também com a agência de marketing 
para desenvolvimento de campanhas e materiais. A 
definição refere-se ao: 
 
(A) Clipping. 
(B) Press-kit. 
(C) Costumer Publish. 
(D) Agendamento. 
(E) Briefing. 

 
 

QUESTÃO 43 

Um dos principais atores no campo da Comunicação Pública 
(CP) é a imprensa. Ela estabelece espaço público 
indispensável de informação, debate e formação da opinião 
na democracia contemporânea. Existem múltiplas formas 
de fortalecer a interlocução. Quanto maior a variedade, a 
especificidade e a facilidade de acesso e uso dos 
instrumentos de CP pelos diferentes interessados, mais 
fortalecida a cidadania. Para garantir o sucesso do 
empreendimento, a comunicação deve, necessariamente, 
ser assumida com visão global, papel estratégico, 
planejamento, ação integrada e visão de longo prazo. É 
obrigação dos agentes públicos, em particular dos 
profissionais de comunicação, encontrar as maneiras 
adequadas de fazer a informação circular e chegar aos 
interessados. É fácil, entretanto, a partir das características, 
missão e interesses de cada ator público e conjuntura, fazer 
a adaptação. O importante, sempre, é mapear os públicos 
de interesse, avaliar o padrão de relacionamento com cada 
um (existente e desejável) e estabelecer objetivos. Nesse 
contexto, os agentes multiplicadores, pesquisas, manuais, 
intranet, boletins eletrônicos, publicações institucionais, 
eventos, campanhas, quadros murais, ouvidores, reuniões, 
serviços de atendimento, treinamento e capacitação, 
design ambiental, comunidades de informação, compõem 
qual público? 
 
(A) Ambiente interno. 
(B) Atores sociais e políticos. 
(C) Usuários de produtos e serviços. 
(D) Sociedade em geral. 
(E) Stakeholders. 
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QUESTÃO 44 
As zonas de visualização são áreas do layout que exercem 
uma atração natural sobre o leitor. Essas áreas estão 
condicionadas ao processo de percepção do receptor que 
direciona o olhar de acordo com um conceito pré-
estabelecido por seus hábitos culturais, como, por exemplo, 
a escrita ocidental.  

  
 

As zonas de visualização assinaladas na figura (1, 6 e 2) são, 
respectivamente: 

 

(A) Centro principal; Centro geométrico; Área morta. 
(B) Centro principal; Centro geométrico; Terminal 

diagonal. 
(C) Primária ou principal; Centro óptico; Área morta. 
(D) Primária ou principal; Centro geométrico; Área morta. 
(E) Primária ou principal; Centro geométrico; Terminal 

diagonal. 
 

QUESTÃO 45 
Tipologia é o conjunto de caracteres tipográficos, que 
também são conhecidos como fontes. Elas admitem 
algumas variações de estilos, tais como itálico, negrito, 
sublinhado etc. As Fontes Tipográficas, ou simplesmente 
fontes, ou tipos, são classificadas segundo suas principais 
características, as Serifas. É um exemplo de fonte serifada: 
 

(A) Arial. 
(B) Helvética. 
(C) East Side. 
(D) Garamond. 
(E) Optima. 

 

QUESTÃO 46 
A prova de cor é utilizada para a checagem da qualidade 
das fotos, das cores e do texto, e é produzida a partir dos 
fotolitos – com exceção da prova digital, gerada a partir do 
arquivo de computador. A escolha das cores é fundamental 
para uma boa harmonia dos elementos de um site. Ela 
pode enfatizar textos, imagens e caracterizar 
especialmente os elementos da página. A composição 
formada pelo equilíbrio dos valores tonais das cores –
quanto mais luz, menos espaço ocupa; quanto menos luz, 
mais espaço ocupa – é o: 
 

(A) contraste de qualidade. 
(B) contraste complementar. 
(C) contraste de quantidade. 
(D) contraste simultâneo. 
(E) contraste quente-frio. 

QUESTÃO 47 

Uma composição tipográfica deve ser especialmente legível 
e visualmente envolvente, independentemente do 
contexto em que se lê e dos objetivos da sua publicação. 
No uso da tipografia o interesse visual é gerado por meio da 
escolha adequada de fontes tipográficas, composição (ou 
layout) de texto, sensibilidade para o tom do texto e 
relação entre o texto e os elementos gráficos na página. As 
fontes que costumam ser usadas em títulos e chamadas, 
pois valorizam cada palavra individualmente e tendem a ter 
maior peso e presença para os olhos (“chamando a 
atenção”), já que parecem mais limpas, são as: 
 
(A) Fontes não serifadas. 
(B) Fontes versaletes. 
(C) Fontes script. 
(D) Fontes não latinas. 
(E) Fontes fantasia. 

 
 

QUESTÃO 48 
A padronização gráfica tem o seu início na seleção de uma 
estrutura gráfica padrão a ser utilizada pelo veículo de 
comunicação. Independentemente da escolha do tipo de 
padronização (convencional ou não), a diagramação deve 
proporcionar à publicação um aspecto harmônico em suas 
formas, com unidade, ritmo e equilíbrio. Para deixar o 
layout simétrico, deve-se: 
 
I. dispor os textos e ilustrações de forma regular, 

utilizando coordenadas horizontais, que são as mais 
indicadas. 

II. não exagerar no uso de muitas cores. 
III. evitar a composição com diferentes logotipos, fios e 

vinhetas. 
IV. inserir fotos de tamanho similar na mesma página. 
 

Quantas estão corretas? 
 
(A) Nenhuma. 
(B) Todas. 
(C) Uma, apenas. 
(D) Duas, apenas. 
(E) Três, apenas. 
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QUESTÃO 49 
O chamado "corpo de texto" é o tipo em que será impresso 
o conteúdo principal do jornal (matérias, colunas, artigos, 
editoriais, cartas etc.). A massa de texto costuma preencher 
mais da metade de toda a mancha gráfica do jornal e deve 
ser delimitada (rodeada) pelos outros elementos.  
 
O _______ é colocado no meio da massa de texto, entre 
colunas, para ressaltar trechos e substituir quebras; é 
bastante utilizado em entrevistas. 
 
A lacuna é corretamente preenchida por: 
 
(A) box 
(B) olho 
(C) intertítulo ou quebra 
(D) grid 
(E) fio 

 
 

QUESTÃO 50 
É recomendável fazer um teste de impressão da publicação 
para conferir se as medidas das margens estão corretas, 
evitando-se variações decorrentes da configuração e 
especificidades da impressora utilizada. Por exemplo, a 
tendência é que na impressão as letras se tornem mais 
"finas", ocorrendo comprometimento da leitura. 
Considerando-se a legibilidade do texto, leia as afirmativas 
e assinale a que não está correta. 
 
(A) Os espaços em branco são necessários porque facilitam 

a leitura e a tornam mais agradável, incentivando a 
compreensão do texto. 

(B) A hifenização das palavras é recomendada, para evitar 
espaços muito grandes entre elas que dificultam a 
leitura. 

(C) A mancha gráfica, área limite de impressão de um 
projeto gráfico, não afeta a leitura, a exemplo de 
outros aspectos como o tamanho da página, a cor, a 
textura e o brilho do papel, o número de colunas, os 
espaços entre linhas, letras e palavras. 

(D) Utilizar uma coluna de texto mais estreita com 
margens mais amplas dificulta a leitura. 

(E) O uso de ilustrações, em geral, aproxima o leitor do 
material impresso e motiva a leitura. 
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PROVA DE REDAÇÃO 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

1 Ao receber a sua FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO para a elaboração de seu TEXTO, verifique imediatamente se o número de 
sequência (canto superior direito) confere com o número impresso no seu CARTÃO-RESPOSTA. 

2 A prova de redação deverá ser manuscrita, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul; não serão 
permitidas interferências e/ou participação de outras pessoas. 

3 A FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO da prova de redação não poderá ser assinada, rubricada ou conter, em outro local, que não 
o apropriado, qualquer palavra ou marca que possibilite a identificação do candidato. Portanto, a detecção de qualquer 
marca identificadora, no espaço destinado à transcrição do texto definitivo, acarretará a anulação da prova. 

4 A FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO será o único documento válido para avaliação da prova. A folha rascunho no caderno de 
provas é de preenchimento facultativo e não valerá para tal finalidade. 

5 O texto deverá ter extensão mínima de 15 linhas e máxima de 30 linhas.  
6 Receberá nota 0 (zero) na prova de redação os casos de fuga ao tema ou ao gênero proposto, de haver texto com quantidade 

inferior a 15 (quinze) linhas, de não haver texto, de não haver respeito à estrutura textual, de identificação em local indevido, se o 
texto for escrito a lápis ou caneta de cor diferente da especificada no item 2, ou apresentar letra ilegível. 

 
 

 
________________________________________________________________________________________________________ 
 
Leia os textos a seguir e utilize a leitura para produzir sua redação. Não copie, porém, trechos dos textos citados, a não ser que 
seja necessário para o desenvolvimento dos seus próprios argumentos.  
 
Texto 1 

 

 
 

(http://playvender.blogspot.com.br/) 

 
Texto 2 

 
Cursos de medicina sem estrutura crescem e chegam a custar R$ 11 mil 

 
Que médicos estão sendo formados pelas faculdades de medicina? Um levantamento inédito do Conselho Federal de 

Medicina mostrou que elas viraram um balcão de negócios. A qualidade do ensino fica em segundo plano. O Fantástico 
percorreu o país e encontrou escolas sem nenhuma estrutura para formar um médico. E até estudantes atendendo pacientes 
sozinhos, sem a supervisão de professores. [...] 

Um estudo inédito do Conselho Federal de Medicina fez uma radiografia do ensino médico no Brasil. E expôs uma 
realidade preocupante: o número de faculdades disparou nos últimos anos. São instituições, em sua maioria particulares, com 
mensalidades muito altas, que chegam a R$ 11 mil. Só que preço nem sempre quer dizer qualidade. “Lamentavelmente hoje 
virou um balcão de negócios a abertura de cursos médicos. Isso é triste. A medicina brasileira está em decadência”, afirma José 
Hiram Gallo, conselheiro do Conselho Federal de Medicina. [...] 

 
(g1.globo.com/fantástico. Adaptado) 

 
 
 

TEMA DE REDAÇÃO 
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Texto 3 
 

Governo irá oferecer 347 vagas 
em dez cursos de medicina 

 
 Os ministérios da Saúde e da Educação autorizaram a criação de 347 vagas de graduação em medicina em Instituições 
de Ensino Superior (IES) públicas. Ao todo, dez cursos em municípios das regiões Norte, Nordeste, Sul e Sudeste serão 
contemplados. A medida, publicada no Diário Oficial da União (DOU), faz parte das ações do Programa Mais Médicos para 
ampliar a formação de profissionais no País. [...] 

“Com essa ampliação pretendemos, também, estimular que os profissionais que se formam no interior permaneçam 
nesses locais. Isso permitirá reduzir a desigualdade de distribuição de médicos nos diversos territórios do país”, avalia Alexandre 
Medeiros, diretor do Departamento de Gestão da Educação na Saúde do Ministério da Saúde. 

A expansão e restruturação na formação médica faz parte de uma série de medidas estruturantes do programa, com 
foco na diminuição da carência de profissionais e na expansão do atendimento pelo Sistema Único de Saúde (SUS). [...] 

 
(brasil.gov.br/saúde/2015) 

 
 
 

O curso de medicina é um dos mais concorridos entre todas as universidades do país e o aumento de vagas tem sido uma forma 
de garantir que cada vez mais jovens possam formar-se médicos, mas há dados que comprovam o fato de que, muitas vezes, 
não se prioriza a qualidade do ensino. Com base no que foi lido, elabore um texto dissertativo em prosa sobre o seguinte tema:  

 
Aumentar o número de vagas nos cursos de medicina ou criar novas faculdades médicas é uma boa maneira de aumentar o 

número de profissionais? 
 

Seu texto deve relacionar o que foi apresentado nesta coletânea e ampliar as questões aqui levantadas, por meio de seus 
conhecimentos sobre o assunto. 
 
Atenção: não se esqueça de que seu texto deve ser claro e coeso. Além disso, não se esqueça de dar um título a ele. 
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FOLHA DE RASCUNHO 
Em hipótese alguma será considerado o texto escrito neste espaço. 

 

1 
  

2 
  

3 
  

4 
  

5 
  

6 
  

7 
  

8 
  

9 
  

10 
  

11 
  

12 
  

13 
  

14 
  

15 
  

16 
  

17 
  

18 
  

19 
  

20 
  

21 
  

22 
  

23 
  

24 
  

25 
  

26 
  

27 
  

28 
  

29 
  

30 
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RASCUNHO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
                               

 


